

# 这个时候 赶紧拨打 120

每年9月的第二个星期六是“世界急救日”，目的是宣传和普及应急救护知识和技能、提高大众自救能力。今年是第24个“世界急救日”，我们来聊聊哪些情况应该拨打120，拨打120有哪些注意事项。

## 哪些情况你需要打120？

如果突然遭受意外伤害，或者身边朋友突然晕倒，你会怎么办？你可能会回答，拨打120急救电话。这个回答不完全正确。120热线又被称为“生命热线”，它如同一根救命稻草，每一通急救电话背后，都代表着有生命需要救助。但需要了解的是，不是所有意外情况都需要拨打120，应该把“生命热线”留给真正需要应急救助的人。

那么，哪些情况需要拨打120急救电话呢？如果你身处医院之外，比如在家里，在公共场所，或者在野外等地，一旦出现以下情况：发生心脏病、脑中风等突发危重疾病；车祸、意外伤害导致严重受伤；发生火灾、溺水、触电、中毒、踩踏等突发灾难事件；各种突发因素导致生命健康出现重大问题时，均应立即拨打120呼救。

### 哪些症状是突发危重疾病？

我们来详细说说遇到哪些症状可能是突发危重疾病，如果遇到以下情况，不要犹豫，立即拨打120寻求急救。

1. 如果突然发生剧烈胸痛、心悸、呼吸困难、晕倒，伴有大汗淋漓等症状，应怀疑心脏病发作。
2. 如果出现半身突然无力、口角歪斜、神志迷茫、说话或理解困难、单眼或双眼视物困难、剧烈头痛、晕厥等情况，需要警惕脑血管意外。
3. 患者面色苍白、冷汗淋漓、脉搏快但很微弱、血压下降等，可能是休克或虚脱。
4. 出现大量咯血或者呕血，也提示可能突发危重疾病。

### 拨打120需要注意哪些细节？

120急救电话是启动抢救急危重症患者的第一信号和前提。无效电话会严重影响指挥中心正常工作，延误抢救时间，浪费急救资源。在拨打电话的过程中，也需要注意以下6点，以免耽误救治时间。

1. 拨打120电话，应该尽量保持镇静，不要慌乱，讲话要清晰、简练。
2. 说清楚患者的症状或者伤情，以便准确派车，还要说清现场地点、等车地点和可以接通的联系电话，方便联系。
3. 拨打120电话后，可安排人在路口或明显标志物旁边等车接应，看到救护主动挥手示意，以节省时间。
4. 外来人员若不熟悉所处位置，应请求当地人协助或者代为呼救。
5. 如果身处两市县交界，手机信号容易发生漂移，使用固定电话可以避免。若无条件，也可请求信号漂移接收的急救中心代为呼救。
6. 在高速公路拨打120时，要说明行进方向、大致方位，在路肩上有公里牌标志，要说清高速公路编码和公里数等。

需要注意的是，拨打120一般情况下不允许指定医院。由120指挥调度中心统一调配急诊资源，分级分区处理急诊患者，首先遵循就近、就急和专业的原则来调配医院，以保证患者得到快速救治。

据北京青年报

## 年逾花甲练腹肌

健腹轮，这个被认为是部分年轻人喜欢的运动器材，在河北邯郸被一群老年人玩出了“花样”。

今年69岁的邯郸市民张长生，一口气能轻松推50次健腹轮，现在他几乎每天早上和下午都会到家附近的公园进行锻炼。

张长生回忆，6年前他第一次听朋友提起健腹轮，怀着好奇购买了，此后他上午在网上学习动作要领和使用技巧，下午便到公园练习。

当时，健腹轮还不太常见，张长生锻炼的身影很快在公园里引起了人们的兴趣，不少人经过时还

主动找他尝试一下。

渐渐地，一些老人开始和张长生一起使用健腹轮锻炼。

68岁的韩春德退休后颈椎不太舒服。2020年，韩春德在公园散步时，看到有老人在使用健腹轮，便产生了兴趣，但又没有健身基础，不敢尝试。

得知韩春德的顾虑后，张长生开始手把手指导，让他从跪姿开始训练，尝试双手握住健腹轮的手柄，保持与肩同宽，收紧腰腹部位……

经过近3个月断断续续的训练，韩春德已经可以将健腹轮向前推，再利用腹部收缩的力量将健腹

轮拉回。此后，韩春德渐渐成了公园里练习健腹轮的常客，甚至开始指导别人训练。

“规律锻炼让我的颈椎病最近两年没有复发，像我一样身体状况好转的还有好几位。”韩春德说。

邯郸市复兴区教育体育局群众体育科科长武壮壮说，健腹轮如果使用不当，不仅没有健身效果，还会对腰部造成损害，为此他们专门为老人们配备了社会体育指导员，帮助老人在练习前进行必要热身，对老人们的一些动作进行指导。新华社记者 赵鸿宇

## 像导弹一样 瞄准癌细胞

据英国《泰晤士报》网站9月8日报道，每一年都将有成千上万的男性受益于一种革命性的前列腺癌药物，它标志着“癌症治疗新时代”的开始。这种名为“镥-前列腺特异性膜抗原”(Lu-PSMA)的药物通过静脉滴注进入人体，然后通过体内的放射性化学物质以癌细胞为靶向，“寻找并摧毁”肿瘤。这是第一种新型“核医学”治疗方法。科学家告诉《泰晤士报》记者，成功的试验结果为类似药物用于其他癌症(包括乳腺癌、肺癌和胰腺肿瘤)铺平了道路。

报道称，由于这种药物只与癌细胞结合，健康组织不会受到影响，因此可以避免因化疗和放疗等其他治疗方法而产生的严重副作用。对男性前列腺癌骨转移患者进行了3个周期的镥-177定向放射性核素治疗后，PET成像显示仅存轻微的残留病灶。

杜兰杜兰乐队的吉他手、62岁的安迪·泰勒曾接受过姑息治疗，他认为Lu-PSMA将他的生命延长了“5年”，并使他的前列腺癌“无症状”。

在英国，每年有超过5万名男性被诊断患有前列腺癌，每年有1.2万人因此死亡。约90%患者的肿瘤呈“前列腺特异性膜抗原阳性”，这意味着，理论上，他们的肿瘤会对这种新药产生反应。

预计，英国国家卫生与保健标准研究所将宣布，是否批准将Lu-PSMA用于国民保健署体系内已尝试现有疗法的晚期前列腺癌患者。

医生们表示，发表在英国《柳叶刀·肿瘤学》杂志上的一项研究增加了批准该疗法的理由。

这项涉及617名无法治愈的前列腺癌患者的试验发现，除了平均延长4个月的生存期，它还能让患者在没有剧烈疼痛的情况下平均多活一年。

所有参与者都完成了对他们的痛苦程度和正常生活能力的评估问卷。

Lu-PSMA组的患者症状恶化平均需要14.3个月，而标准治疗组的患者只需要2.9个月。Lu-PSMA组的生活质量恶化需要9.7个月，而标准治疗组仅需2.4个月。

伦敦癌症研究所教授、这项试验的负责人约翰·德博诺说，这种“尖端”药物纳入英国国民保健署，将有助于扭转英国前列腺癌存活率低的局面。

他说：“这种药物非常重要，因为它使我们找到了一种新的治疗方法，迈入了癌症治疗的新时代。这对前列腺癌治疗来说是一个巨大进步。

报道称，传统的体外放射性治疗只能用于癌细胞仍局限于前列腺的早期癌症。但这种新型“精确放射性核素疗法”就像“制导导弹”一样，可以瞄准所有癌细胞，即使癌细胞已扩散到全身并进入骨骼。

Lu-PSMA与前列腺癌细胞表面的PSMA蛋白质结合，然后释放出核同位素镥-177，这种同位素会破坏癌细胞的DNA，使其无法复制。

截至目前，该药物只在晚期前列腺癌患者中进行了试验，但未来的试验将研究是否应将其用于早期前列腺癌患者，从而有可能治愈前列腺癌。

德博诺说：“对晚期前列腺癌患者来说，骨骼是最常见的扩散部位，这可能导致一些最痛苦和使人虚弱的并发症。寻找新的治疗方法不仅能提高生存率，还能减轻疼痛，提高生活质量，这一点至关重要。”

据参考消息网